江苏省仪征中学2022-2023学年度第一学期高二地理学科导学案
第二单元第3节——地形与人类活动
研制人：李学忠    审核人：林爱红

班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2022年10月10日
【课程标准及要求】

	课程标准
	重点 难点

	结合实例，说明人类活动与地表形态的关系。
	1.结合实例，分析地表形态对人类活动的影响。

2.结合实例，分析人类活动对地表形态的改造。


【导读——读教材识基础】 

阅读必修一教材第 35——42页

【导学——培素养引价值】
 地表形态对人类活动的影响

1[image: image39.png]


．对人口分布的影响[image: image2.png]



(1)      地区成为人类理想的居住地。今天，世界上的人口密集区多分布于        的沿海平原。

(2)地表崎岖的山地、寒冷干燥的高原人烟     。在山区生活的人们，一般将居住地选择在河谷或     。
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．对农业生产的影响[image: image4.png]



(1)平原：对农业生产的限制[image: image5.png]Leshd] ™ ek, cvomn



    ，以耕作业为主。[image: image6.png]



(2)[image: image7.png]Leshd] ™ ek, cvomn



山区[image: image8.png]



	主要因素
	具体影响

	海拔
	海拔低、水热条件好的地方适合发展    ；海拔高、水热条件不足的高原地区，只能因地制宜发展           

	坡度
	地表坡度越大，土壤越易受到    ，通常坡度超过7°，就要修筑    才能耕作；若超过25°，应该发展    或进行          

	坡向
	会造成         和         的差异，从而影响植物生长
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．对运输方式的影响[image: image10.png]



	地形
	平原
	山区

	限制因素
	较少
	较多

	线路形态
	网络状分布，线路较    
	迂回前行，坡度较陡的路段呈“    ”字形

	工程造价
	较低
	较    


二、人类活动对地表形态的改造
1．直接塑造地表形态

	人类活动
	产生影响

	修建    
	减缓流水的    作用

	修筑    
	改变下游河道的水沙条件，从而改变下游河道的侵蚀、堆积过程及其形态，并改变和影响冲积平原的发展方向

	填海造陆、建设人工岛、修筑海堤
	改变了海岸线的形态，形成了新的人工地貌

	工程建设中挖方或填方
	人为造成陡坡或洼地

	采石、采矿
	改变地表形态

	堆放矸石、废矿石
	形成    


2.间接影响地表形态

	人类活动
	对地表形态的影响

	             
	会加速地表侵蚀

	植树种草
	降低地表    的速度

	大量引用河水
	导致河流水量    ，使河流    、沉积状况发生改变

	营造防护林
	抑制风沙的    与沉积，减缓甚至终止风沙地貌的形成与发展


【导思——析问题提能力】 

探究点一　地表形态对交通线路分布的影响
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下图是某地盘山公路景观图。

[区域认知]分析图示地区的主要交通运输方式及选择该交通运输方式的原因。

[综合思维]结合所学知识，分析山区交通线选址的原则。

3．[人地协调观]图中盘山公路呈“之”字形，分析该交通线采用这种形式的原因。
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下图是“台湾岛山地、河流和铁路分布示意图”。读图完成1～2题。
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1．影响台湾岛铁路线路选择的主要自然因素是(　　)

A．矿产        B．河流          C．气候                D．地形

2. 台湾山地中的公路线大多分布在山间盆地和河谷地带，如果必经山地则常呈

“之”字形分布，其主要原因是(　　)

A．为了增加山区线路密度                B．增加线路长度，发展旅游业

C．为了减小线路坡度，保证行车安全      D．多通过居民区，增大客货运量

丽江古城冬无严寒，夏无酷暑，坐落在丽江坝子西北部，海拔2 400余米，北依象山、金虹山，西枕狮子山，东、南两面比较开阔。读“丽江古城平面图”，回答3～4题。

[image: image32.png]


3．与丽江古城夏无酷暑的气候特征有关的是(　　)

A．纬度较低，正午太阳高度大B．海拔较高，日照时间长

C．受夏季风影响，多阴雨天气D．北有山地阻挡，冷空气不易进入

4．丽江古城形成和发展利用的有利地形条件有(　　)

①丽江坝子西北部地势平坦，便于筑城　②引雪山融水进入城中，航运便利③向东南方向敞开，有利于夏季风进入　④北有山岭阻挡冬季风，冬无严寒　⑤纬度较低，白昼长，冬季温暖

A．①③④  
B．①②⑤

C．②④⑤  
D．①③⑤

【导悟——拓思维建体系】
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江苏省仪征中学2022—2023学年度第一学期高二地理学科作业 

第二单元第2节——地形与人类活动
研制人：李学忠    审核人：林爱红

班级：________姓名：________学号：_______时间：10月10日作业时长：20分钟
【基础过关】
下图所示曲折“摇摆”在贵州省晴隆县山地的公路被称作“二十四道拐”。读图完成1～2题。[image: image34.png]



1．山区交通运输线首选公路，是因为(　　)

A．公路运输速度快           B．公路运输量大

C．公路建造难度较小         D．公路运输价格低

2．图中公路建成“之”字形的原因是(　　)

A．通过更多山村           B．增加线路长度，发展旅游

C．降低线路坡度           D．增加线路密度

在黄土高原的缓坡上修筑梯田是该区域综合治理的一项措施。读图完成3～4题。

[image: image13.png]








3．梯田田埂的水平延伸方向一般与(　　)

A．坡面倾斜方向一致  
B．等高线基本平行

C．山谷走向基本一致  
D．山脊走向基本平行

4．修筑梯田显著地改变了山坡的(　　)

A．形态            B．土壤类型           C．坡向  
        D．物质组成

[image: image35.png]90°

x 1
1 000 md
&R O EFEH
5,
—-\ 0
\J 500
%, ‘0 30 km

43°

m Ok
BRI

= A
G0 %k /m



20世纪50年代，在外国专家的指导下，我国修建了兰新铁路。兰新铁路在新疆吐鲁番附近的线路如下图所示。读图，完成5～7题。

5．推测外国专家在图示区域铁路选线时考虑的主导因素是(　　)

A．河流    B．聚落    C．耕地      D．地形

6．后来，我国专家认为，兰新铁路在该区域的选线不合理，理由可能是(　　)

A．线路过长          B．距城镇过远

C．易受洪水威胁      D．工程量过大

7．50多年来，兰新铁路并没有改变该区域城镇的分布，是因为该区域的城镇分布受控于(　　)

A．地形分布          B．绿洲分布

C．河流分布          D．沙漠分布

读下图，完成8～9题。

[image: image36.png]R R




8．图示地区地势(　　)

A．西高东低  
B．北高南低

C．西南高，东北低  
D．东北高，西南低

9．该地聚落的分布特点是(　　)

A．灌渠周围  
B．河口

C．河流交汇处  
D．河流沿岸

【能力提升】
(2020·山东济南重点中学模拟)下图为“我国不同海拔(单位：m)的面积比重和人口比重统计图”。读图回答10～11题。
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10．图中各海拔分段比较，人口密度最大的区域是(　　)

A．＞3 000 m的区域  
B．500～1 000 m的区域

C．100～500 m的区域  
D．≤25 m的区域

11．图中信息表明，我国(　　)

A．人口分布较均匀               B．人口大多分布在平原、丘陵区

C．人口随海拔升高而递减         D．高原地区地广人稀

一百多年前，詹天佑主持设计修建京张铁路时遇到了很多难题，其中最大的难题就是修筑从南口到八达岭一带的铁路。读图回答12～13题。
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12．京张铁路八达岭段采用“人”字形铁路的主要原因是(　　)

A．河流较多，河谷深邃     B．地质条件复杂，多地震

C．沿线地势陡，坡度大     D．发展沿线旅游业

13．下列有关“人”字形铁路的意义，叙述正确的是(　　)

A．增加了施工的强度和难度      

B．降低了工程建设费用 

C．增加了工程建设费用              

D．增加了工程量

某山区为了改造低产的山坡地，先是增施肥料，但农作物增产效果微弱。后将山坡地改造成水平梯田，增产效果显著。完成14～15题。

（★选做题）14．增施肥料效果微弱的最主要原因是该地(　　)

A．土层薄  
B．降水变率增大

C．坡度大  
D．植被覆盖率低

（★选做题）15．将山坡地改造成水平梯田，主要是为了(　　)

A．调节大气温度  
B．提高土壤肥力

C．增加空气湿度  
D．增加日照时数

高二地理补充练习

图为“某摄影爱好者在南通拍摄的照片”。据此完成下面小题。

[image: image15.png]



1. 该摄影爱好者拍摄此照片时，相机镜头朝向（   ）

A. 西北
B. 西南
C. 东北
D. 东南

2. 当日，南通[image: image16.wmf]的

太阳视运动轨迹是（   ）

A. [image: image17.png]


B. [image: image18.png]


C. [image: image19.png]


D. [image: image20.png]



3. 2022年，可在同角度拍摄到相似照片的日期是（   ）

A. 1月11日
B. 5月8日
C. 7月15日
D. 11月21日
下图为“某日14时海平面等压线分布图”。据此完成下面小题。
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4. 此时，贵阳的天气状况最可能是（   ）

A. 风和日丽
B. 雾霾笼罩
C. 阴雨绵绵
D. 大雪纷飞

5. 福州此时的风向为（   ）

A. 偏北风
B. 偏南风
C. 偏东风
D. 偏西风

6. 当日，昼夜温差最大的城市是（   ）

A. 贵阳
B. 福州
C. 乌鲁木齐
D. 上海

[image: image38.png]


四川省平武至盐源一线两侧人口密度差异明显，但两地外出务工人员占比均较大。“十九大”以来，部分农民工返乡创业，被媒体称为“城归”。“城归”给乡村带来了人口红利升级。图为“四川省位置示意图”。据此完成下面小题。

7. 影响界线两侧人口密度差异的主要自然因素是（   ）

A. 气候
B. 地形


C. 水源
D. 土壤

8. “城归”现象出现的主要原因是（   ）

A. 城市就业机会减少


B. 城市环境质量下降

C. 乡村基础设施完善


D. 乡村振兴政策驱动

9. 人口红利升级指的是（   ）

A. 劳动力数量增加
B. 年龄结构呈年轻化


C. 劳动力素质提升
D. 性别结构均衡化

“梳式布局”是岭南地区村落布局的典型代表。村中建筑多顺坡而建，前低后高，像梳子一样南北向排列，前后建筑之间的空隙很小，村前多为池塘和河涌，村后多为郁郁葱葱的小山丘。下图为“岭南地区民居‘梳式布局’示意图”。据此完成下面小题。

10. 图中，该村落的指向标应为（   ）

A. [image: image22.png]



B. [image: image23.png]



C. [image: image24.png]z<-




D. [image: image25.png]



11. 该聚落建筑之间的间距较小，主要是为了（   ）

A.节约土地资源        B.便于沟通交流        C.节省建筑材料       D.防止风沙侵入

12. 推测夏季晴天午后微风环境下[image: image26.wmf]的

局地环流为（   ）
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B. [image: image28.png]





C. [image: image29.png]Il





D. [image: image30.png]



自主构建本节课知识体系













